

En la Redacción y Administración, calle de la...
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan...

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'75 pts.
Un trimestre 5 >
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 >
Extranjero, trimestre 10 >
Número suelto 0'10 >
Anuncios, roclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE, JUEVES 26 DE ENERO DE 1899

NUM. 3.809

EL LIBERAL

JUEVES 26 de Enero de 1899

OPINIÓN NUESTRA

No está bien decirlo, pero quién resiste á tantos apremios? Desde luego confesamos y declaramos noblemente que la opinión que pasamos á emitir es exclusivamente nuestra; pudiéramos equivocarnos, pero antes bien creemos haber sorprendido del ilustre jefe del partido liberal su secreto más recóndito.

¿Por qué el Sr. Sagasta no ha reunido ya las Cortes?
Esta es la pregunta que todo el mundo se hace, y la contestación puede darla cualquiera que se consagre un poco á la meditación y se explique el caso, ya no anormal, como los periódicos de la oposición pretenden, sino natural y lógico.

Después de la guerra, donde tantas estorsiones la patria ha sufrido y tantas mutilaciones ha experimentado, era de indispensable rigor procurar la sosiego, reposo, descanso, propinar la calmantes á su excitación, y reactivos á sus desatados nervios, y esto es lo que ha hecho el Sr. Sagasta, estableciendo para la prensa la previa censura y poniendo freno en las Cámaras á las exaltadas pasiones que dado nuestro meridional temperamento, no hay duda que se hubieran desbordado ofreciéndonos espectáculos tristísimos, como el que presenció el país en la última legislatura, y en la que se trató de poner *in rurs* á todos los organismos y á todas las instituciones políticas, sobre las que descansaba, como columnas salomónicas, el orden social.

Inauditos esfuerzos ha tenido que hacer el Sr. Sagasta para haber llegado sin trastornos ni violencias al término en que vemos al país hoy, resignado con su suerte y esperanzado de levantarse de la prostración en que le sumió una desventura que nadie hubiera podido evitar. Este ha sido el triunfo del ilustre jefe del partido liberal, la tranquilidad presente, el orden que todos disfrutamos, compensa con creces sus amarguras pasadas, la patria, presa y devorada por la calentura que la guerra y sus heridas sangrientas le produjeron, apenas se ha movido del lecho del dolor, y habiendo curado bien, pronto se levantará restaurada y fortalecida. Toda esta ha sido la terapéutica que para combatir dolencia tan grave ha puesto en práctica el experimentado médico que de cabecera ha tenido el país, y digan lo que digan sus detractores, él lo ha salvado, á D. Práxedes Mateo Sagasta debe la vida, porque qué hubiera ocurrido de haber estado las Cámaras abiertas, en libertad de

acción todas las inconveniencias de una política apasionada y torpe y en pleno poder, y sembrando vientos esa prensa que tantos delirios y extravíos ha producido desde el comienzo de la guerra con los yankees, pretendiendo que fueran dogmas de fe y voces de profeta, las que ha lanzado para lograr la victoria y levantar enhiesta en todas partes la bandera de la patria?

El país no lo constituye ni media docena de políticos, ni media docena de periódicos que respiran por las heridas de la contrariedad abiertas; sus intereses son más grandes, más sagrados, y á ellos ha atendido con singular predilección el ilustre estadista en cuyas manos estaban sus destinos y su porvenir, que ha logrado garantizar, teniendo á raya, de una parte la agitación carlista, y de otra, frenando la desmedida ambición de los que, en los trances supremos por que ha pasado la patria, no han hecho otra cosa que poner estorbos al camino de su salvación, en vez de aportar patrióticos esfuerzos para conducirla á la victoria.

Y si no, dígame qué entusiasmos ni qué apoyos ha encontrado el Gobierno durante la guerra, para hacer, cuanto menos, llevadero el agobio y soportable la pesadumbre de tan horrible calamidad. La crítica acerba, la censura despiadada, el unánime grito de condenación es lo que de la política se ha oído durante el fragor del combate y en el que tantos intereses corrían inminente riesgo de naufragio y ruina.

Las Cortes se abrirán cuando sea hora, cuando toda herida quede cicatrizada, ya lo saben *La Opinión* y *El Correo*, órganos del silvelismo local, que están tocados de las propias impacencias que sus correligionarios de Madrid, y creen de buena fe que se impone un cambio radical de gobierno para regenerarnos.

NO HAY PEOR SORDO...

Hemos escrito bastantes artículos protestando del carácter reaccionario que tiene el programa de la coalición conservadora. No nos detuvimos á discutir personalidades ni á hacer frases insidiosas ó molestas; hicimos y seguiremos haciendo una campaña en favor de la libertad, objeto siempre de nuestro culto, y para robustecer más nuestro criterio fuimos buscando y haciendo públicas respetables opiniones que, en las censuras á ese programa reaccionario, coincidían con nuestro modo de pensar.

Así hemos conseguido hacer saber á nuestros lectores que las ideas desarrolladas en el discurso del Sr. Silvela disgustaba á la mayoría de los conservadores, contribuían á que se procurase la formación de una amplia concentra-

ción liberal y eran censuradas por autoridades tan respetables y distanciadas como las de los señores Castelar y Pi y Margall.

Las opidiones de estos dos ilustres españoles, que no por ser republicanos dejan de ser dos figuras que honran á su patria, como la honró Cánovas, no las hemos acogido con alborozo, como dice *La Epoca* con *intentos de intención*, añadiendo que *El Globo* no ha perdido los resabios de sus antiguas ideas republicanas.

Castelar y Pi y Margall han hablado como patriotas y como liberales, y han dicho lo que sentían de una política funesta para España y para la libertad. Si hubieran hablado como republicanos, quizá hubieran dicho lo que otros muchos correligionarios suyos decían no hace muchos días, cuando la coalición conservadora afirmaba que el Gobierno liberal tenía sus horas contadas. Y decían los republicanos que en el programa de la coalición tenían puestas sus esperanzas, porque, llevado á la práctica, haría en favor de sus ideas lo que ellos no han podido hacer en veintiséis años. Sepa *La Epoca* (que lo sabrá, aunque aparente ignorarlo), que los republicanos han sido los que más han hecho patente su disgusto por que la cuestión política no se ha resuelto en favor de los señores Silvela y Polavieja.

La política de nuestro ilustre jefe, Sr. Sagasta, no sólo ha hecho estériles los esfuerzos de los republicanos, sino que ha llevado á muchos, le ellos, y muy importantes, á la legalidad. Si á éstos también se dirige la embozada alusión de *La Epoca*, no envidiamos al colega su amor y su respeto á la institución monárquica.

En el fondo de todo esto, lo que palpita es que á *La Epoca* y á la coalición les saca de quicio el hecho, muy significativo, de que todos piensen que es un absurdo su nuevo programa porque pre-tentan que esa *unanimidad* de parecer es un escollo que no han de vencer.

Pues, aunque moleste, nosotros nos afirmamos en todo lo dicho, y entre coincidir con los que van por la izquierda, amparados por la libertad, ó con los que no á la derecha, si no hacia atrás vuelven los pasos, no hemos de titubear nunca.

Estamos siempre con los primeros.

El Globo.

ECOS POLITICOS

A *El Correo* le ha entusiasmado un artículo que ha publicado estos días *El Español* y lo reproduce ayer precedido del siguiente preámbulo:

«Cuando nos den permiso
Así titula el órgano del Sr. Gamazo, en Madrid, *El Español*, un enérgico artículo que ha

sido leído con satisfacción por todas aquellas personas que sienten correr por sus venas sangre española, sangre no degenerada, no como la que circula por los miembros del actual gabinete, que no tiene glóbulos rojos y que han llevado á este desgraciado país, en la guerra con los Estados Unidos, de humillación en humillación, y de vergüenza en vergüenza, hasta hacernos perder el elevado concepto que se tenía de nuestra nación, en países extranjeros.»

Nosotros solo hemos de recordarle al entusiasmado colega de la calle del Triunfo, que *El Español*, órgano hoy del Sr. Gamazo, ó sus hombres, no pensarían lo mismo hace pocos meses, cuando el diputado por Medina formaba parte del Consejo que preside D. Práxedes Mateo Sagasta, á no ser que la sangre adquiera su glóbulo rojo cuando se está en oposición y se cae *Ribotamente*.

Por más que trate de convencernos *La Opinión*, no ha de conseguir hacernos creer que está muerto un Gobierno como el que preside el Sr. Sagasta y que tantos respetos al país merece, como lo demuestra la tranquilidad que disfruta después de la guerra que con Norteamérica ha sostenido.

Todo lo contrario de lo que *La Opinión* cree, el Gobierno del Sr. Sagasta disfruta de buena salud y de mucha vida.

CARTA DE MADRID

Madrid 24 de Enero de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Los círculos políticos estuvieron ayer poco animados.

Continúan dando vueltas ó los temas consabidos, y así continuaremos hasta la apertura de la Cortes.

En cuanto se dice hay, sin embargo, una realidad que no se puede desatender, y es que una nueva parte del país desea que en los servicios administrativos y en otras cuestiones, se introduzcan reformas convenientes.

En cuanto á los círculos sociales, ayer se han preocupado, en primer término, de la fiesta preparada en la Plaza de Toros.

La lucha del toro y de las leonas la han anunciado los periódicos con tanto estrépito, que, como otras veces, el público se ha dejado engañar para padecer tambien una vez más un gran desencanto, y así se explica que haya salido malhumorado de la tal fiesta.

Mañana es probable que se celebre Consejo de ministros.
Se encuentra indispueto desde ayer el señor ministro de Ultramar, y ha tenido que guardar cama.

El corresponsal.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rozen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FLEO Y SEMANA

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Salda DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA
Alicante, 12, Alicante

DIPUTACION PROVINCIAL

En la sesión que ayer celebró la Comisión provincial bajo la presidencia del Sr. Chabás, se tomaron los siguientes acuerdos:

Consultar al señor gobernador que, siendo inatendibles é infundadas las razones en que se apoya la oposición presentada por Nicasio Cañizares en representación de su esposa contra la declaración de la necesidad de ocupar una casa de su propiedad en la plaza Mayor de Novelda, proceda desestimarla y declarar la necesidad de ocupar las fincas á que afecta el proyecto de que se trata.

Informar al señor presidente que la Diputación, de acuerdo con el Ayuntamiento de esta capital, pudiera solicitar de la superioridad la traslación de la Estación Enológica á otro punto donde pudiera surtir sus efectos más brevemente.

Interesar del alcalde de Sax, por conducto del señor gobernador, una certificación en que se acredite si el acuerdo de 26 de Marzo de 1893 fué notificado á D. José Marco Torreblanca, extremo que se conceptúa indispensable para poder dictaminar acerca del asunto.

Conceder al alcalde de Alicante la autorización que ha solicitado para atravesar la carretera de San Vicente por medio de tubería de plomo para establecer dos fuentes en las partidas rurales de los Angeles y las Carolinas, siempre que sin perjuicio de tercero se lleven á cabo los trabajos con arreglo á las prescripciones contenidas en el informe presentado sobre el particular por el señor director de Obras provinciales.

Desestimar el recurso presentado por D. José Pórcel y otros concejales del Ayuntamiento de esta capital, contra un acuerdo del mismo concediendo la exclusiva en el abastecimiento de aguas á la sociedad propietaria de los pozos de Sax.

Que se adquieran varias ropas con destino á los dementes del manicomio de Elda.

El ingreso en las Casas de Beneficencia de Juan José Guarinos Giménez, vecino de Sax, y de Pedro Navarro Herrero, de la misma vecindad.

Aprobar la relación de las obras de reparación de los tejados de las Casas de Beneficencia.

FILIPINAS

Sin telegramas oficiales

En el ministerio de la Guerra no se recibió anoche ningún telegrama de Cuba ni de Filipinas.

Con referencia á noticias particulares, circularon anoche gravísimos rumores respecto á la situación en que se encuentra el archipiélago magallánico con motivo de las rivalidades de yankees y tagalos.

Se aseguraba que por la vía de Hong-Kong había recibido un personaje que no ejerce cargo público un telegrama fechado en Manila el 20, que decía:

«Un hecho ruptura hostilidades yankees y tagalos. Peligran vidas todos españoles archipiélago.»

Sin embargo, en algunos centros oficiales, donde también han llegado noticias particulares, nada se sabía oficialmente.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Noticias de Ilo-Ilo

Hong-Kong 22.—Se ha recibido aquí un interesante despacho de Manila, diciendo que las noticias de Ilo-Ilo difieren esencialmente de las publicadas hasta ahora con carácter oficial por los americanos.

Se ha tratado, pues, de quitar importancia á lo ocurrido en aquella población.

Hé aquí algo de lo que allí sucede: Los indígenas han dejado completamente fortificada la ciudad, y ahora se ocupan en fortificar otros puntos inmediatos.

Las tropas americanas continúan á bordo de buques anclados cerca de la isla de Guimaras.

Un amago de combate

En otro telegrama de Manila se dice que el día 13 un teniente de las tropas filipinas, creyendo que sus soldados habían sido insultados por los centinelas americanos, avanzó hacia la línea de éstos con 40 hombres.

Los americanos entonces se retiraron, defendidos por las vanguardias. Entonces, los indígenas desplegaron sus fuerzas, preparándose al combate, el cual no llegó á estallar gracias á la llegada de Otis, á quien se había mandado un aviso.

Respuesta de Miller

El general Miller, contestando á una declaración del presidente de la federación de las Bisayas, dijo que los Estados Unidos no pueden reconocer la república filipina, porque no ha sido reconocida tampoco por las demás potencias.

El «Oregón» á Filipinas

Washington 23.—El ministro de Marina ha declarado que el acorazado «Oregón» no va á Somoa, como se había creído, sino á Filipinas, donde cree puede ser muy necesaria su presencia.

LOS PRISIONEROS DE LOS TAGALOS

De la exposición que la «Unión Ibero-Americana» ha elevado al Gobierno pidiéndole gestione urgentemente la libertad de los españoles que tienen prisioneros los tagalos, tomamos los siguientes párrafos:

«No es empresa fácil, lo sabe todo el mundo, el obtener la libertad para aquellos españoles; pero las dificultades mismas han de ser un acicate para lograrla.»

Los prisioneros están repartidos en todas las provincias de la isla de Luzón, excepto en las de Manila y Cavite, donde sólo hay algunos. El mayor número se halla en Batangas, Bataan y sobre todo en Bulacan, extendidos por todos los pueblos del interior en grupos de 20 á 100 individuos. Cada familia de indios medianamente acomodada tiene tres ó cuatro soldados de cazadores que prestan servicio como verdaderos esclavos, á quienes explota el amo mediante una escasa alimentación que les da, y que unida á sus infortunios, causará la muerte de nuestros desgraciados compatriotas.

Es, por lo mismo, de necesidad ir recogiendo los españoles pueblo por pueblo, porque han de ofrecer resistencia pasiva á la liberación aquellos que reciben su beneficio con el duro trabajo que les imponen, y lo es también el utilizar las noticias que vayan dando los mismos prisioneros rescatados.

Las comunicaciones son difíciles y arriesgadas, los viajes largos y en época de lluvias imposibles, y todo esto, unido á los naturales recelos que los sucesos han engendrado, aumenta los peligros de la empresa, si ha de tener lugar en las condiciones apetecidas.

Creemos que se comete un verdadero error al estimar que es posible lograr la libertad por medio del rescate; esto sería sencillamente abrir anhelos á la codicia y no obtener por eso más éxito. Prueba irrecusable de ello es que en la casi totalidad de las rendiciones y capitulaciones han consignado los jefes insurrectos que su gobierno, una vez obtenido el abandono de la isla de Luzón por España, se obliga á reparar á los rendidos y capitulados en buenas condiciones. Citamos el hecho por la significación que tiene.

Como se ve, el gobierno filipino abriga pretensiones de regir á una nación independiente y civilizada, y desea que se le considere y trate como verdadera potencia, que tiene derecho á alternar con las demás, de modo tal, que el medio, al parecer, más eficaz para conseguir nuestros deseos, será, sin duda alguna, halagar su amor propio.

¿En qué forma debe esto hacerse? Enviando uno ó más comisionados del Gobierno español con carácter oficial, sin recordar ahora trasnochadas altiveces que tan caros nos han costado. Dicho comisionado deberá entenderse directamente con el gobierno de Aguinaldo. Pública es la resolución manifestada por éste de no aceptar otro procedimiento.

La comisión deberá aportar cuantos datos pueda respecto á los prisioneros, bien llevando una relación con la noticia que puedan aportar las familias de los mismos, residentes en la Península, bien utilizando los datos que existan en Manila.

Este comisionado ó comisionados han de ser personas gratas á Aguinaldo, condición indispensable para entablar toda clase de negociaciones.

Los datos expuestos y las razones apuntadas mueven á esta Asociación á pedir al Gobierno el nombramiento de uno ó varias personas que gestionen en el territorio filipino la libertad de los prisioneros.»

LA FIRMA EN LA PRENSA

Recordamos que en alguna ocasión se ha puesto sobre el tapete la cuestión de si deben los periódicos españoles seguir el procedimiento de la mayor parte de la prensa extranjera, y particularmente la francesa, respecto á firmar todos los artículos ó secciones que componen un periódico.

Esta cuestión se suscita con mucha frecuencia en las redacciones, y las opiniones son siempre contradictorias. Generalmente creen que deben firmarse todas las secciones (estilo de *Le Figaro*) los que, con aspiraciones más ó menos justificadas, comienzan la ingrata profesión del periodismo; y se fundan en razones lógicas, según ellos. Dicen éstos que, no estando bien retribuidos los periodistas, lo menos que puede concedérseles es la firma, para darse á conocer con sus trabajos, y de ese modo llegar más ó menos tarde, ó los que lleguen, al logro de sus aspiraciones.

En contraposición á estas ideas piensan otros, los más viejos generalmente, los que poseen

una experiencia ya larga de la vida periodística, los que suelen reunir á la cualidad de periodista la de propietario de periódico, que la firma anula la entidad periódica y sólo representa entonces las opiniones de los firmantes.

A esto propósito creemos de gran oportunidad publicar las opiniones que con motivo de una proposición, referente á la prensa, presentada en la Cámara francesa por un diputado periodista, M. Emile Céro, han expuesto los periodistas más notables de París.

H. Hebrard, director del *Temps*, ha dicho que la firma da al periódico una fisonomía personal. Además, el pseudónimo ó el anónimo no relevan al autor de un artículo de responsabilidad.

Creo M. Hebrard que, para reprimir la pornografía ó la difamación es necesario castigar á los periódicos que cultivan esta industria, con penas pecuniarias severas.

L. de Kerohaut, redactor jefe del *Soleil*, dice que todo el mundo firma en el *Soleil*, y por lo tanto no puede ser hostil en principio al proyecto de M. Céro; sin embargo, desconfía de todas las modificaciones llevadas al régimen de la prensa, porque hasta las mejores acaban por ser atentatorias á su libertad.

M. Vaughan, director de *L'Aurore*, considera que los inconvenientes del proyecto de Mr. Céro serían mayores que sus ventajas.

M. Arthur Meyer, director del *Gaulois*, es partidario de la ley de 1850 sobre la prensa; ley que abolió el anónimo.

M. J. Cornely, redactor del *Figaro* y de *Le Matin*, se ha expresado del modo siguiente:

«Los pocos periódicos que se abstienen de la difamación pueden, sin inconveniente, contener artículos sin firmar; los artículos que representan el pensamiento de un grupo político, perderían al representar ideas de un individuo.»

De veinte periodistas, diez y ocho, en la época presente, no se ocupan de los hechos más que para desnaturalizarlos, y de las gentes para insultarlas; los artículos sin firmar son cartas anónimas, y no veo ningún inconveniente en que se imponga la firma á la prensa francesa.»

M. Henry Fouquier no ve que sea de tanta utilidad el cambiar las leyes y cambiar las costumbres.

La tradición quiere que el periodista que escribe un artículo de política violenta oculte su responsabilidad moral, y hay pocos periodistas que, bajo la capa del pseudónimo ó del anónimo, descubran la parte de responsabilidad que les incumba.

La responsabilidad legal existe también, y el anónimo no pone al periodista al abrigo de una condena por delito de prensa.

La supresión del anónimo causaría perjuicio á muchas personas, que por diversas razones y muy respetables, no pueden firmar en un periódico.

Para terminar, encuentro la proposición inútil.

M. de Claye, redactor jefe del *Moniteur Universel*, dice que encuentra de gran importancia la proposición Céro.

Bajo el Imperio, he visto páginas enteras de periódicos en la que todos los artículos, crónicas, noticias, ecos y entrefilets, estaban firmados con el mismo nombre. Se servían de un testaferrero.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Policarpo.
Santo de mañana.—San Juan.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:35 mañana; regreso, 10:35 mañana.—Correo, salida, 3:35 tarde; regreso, 7:50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranca; salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

A esto se llegaría si se quisiera suprimir el anónimo en la prensa. No se puede obligar a cualquiera a que ponga su firma al pie de un artículo, si no es ese su gusto.

Para evitar sucesos como el de La Lanterne, el medio sería que ciertos periodistas fuesen más moderados en sus expresiones y no hicieran de sus artículos una serie de injurias y groserías.

M. Albert Bataille, redactor de Le Figaro: «Estoy absolutamente conforme con que todos los periodistas firmen y asuman toda la responsabilidad de sus artículos.»

M. Henry Bauer: «E-t y-en que debe firmarse, puesto que firmo. Únicamente encuentro inútil exigir la firma por medio de la ley; eso sería restringir la libertad de la prensa.»

El interés del periodista es firmar; es la única manera de darse á conocer, y aquellos que han adquirido renombre en la prensa, lo han adquirido firmando.»

M. Francisco Sarcoy: «Colaboro en muchos periódicos; éstos me pagan por revelar mis ideas, expresar mis opiniones en crónicas ó artículos. No me creo, por consecuencia, con derecho á distraer una parte de lo que encierra mi cerebro en favor de un periódico.»

Estas con las opiniones de varios periodistas franceses, y no dejaría de ser interesante conocer las de los periodistas españoles.

PROYECTOS DE GUERRA

Los capitanes generales

Dicen varios periódicos que el ministro de la Guerra tiene en cartera dos proyectos de amortización de vacantes: uno en el generalato, y el otro en las escalas de jefes y oficiales.

Entiende el general Correa que la meta de la carrera en el ejército debe ser el empleo de teniente general; más bien que como empleo, debía considerarse una dignidad, jerarquía que no se concediera por el Gobierno, sino por las Cortes y á personas que por sus brillantes hechos se hicieran acreedores á tan extraordinaria recompensa.

No hay motivo—asegúrase que ha dicho el general Correa—para que en España haya cinco capitanes generales, mientras que en naciones de primer orden no existe ese lujo. Puede servirnos de ejemplo Francia, en donde muerto su último mariscal, no se han ocupado de proveer la plaza.

Las Cortes en su día decidirán cómo ha de llevarse á la práctica este importante proyecto del general Correa.

Amortizaciones

Parece que el criterio del general Correa sobre amortización de empleos, es el que establece el art. 4.º del reglamento para aplicación de la ley de ascensos, el cual dice que si terminada una campaña, existiese excedente en las escalas, se aplicará á la amortización el 50 por 100 de las vacantes.

De modo que para la reducción de jefes y oficiales no hay que acudir á las Cortes, y le basta al ministro un decreto poniendo en vigor el artículo expresado.

Persigue el general Correa que la amortización sea rápida, y estudia al mismo tiempo los medios que impidan la paralización de las escalas.

Esto no sólo lo cree ya bastante estudiado, sino conseguido.

Para poner de manifiesto el resultado, que indudablemente ha de obtener, basta recordar que con la ley que rige hoy para la amortización en el Estado Mayor general, que es de tres vacantes una á la amortización, se ha conseguido que el excedente de hoy, con relación al número que había en el año 85, no suba de 35 generales, á pesar de las recompensas que se han concedido durante las últimas campañas.

Retiros

La cuestión de retiros del ejército es objeto de estudio por parte del ministro de la Guerra.

Considera el general Correa que cuando la nación exige grandes sacrificios, éstos deben alcanzarse á todos, y en ese caso no sería difícil que trabaje porque no se concedan más retiros que los forzosos ó por inutilidad, no concediéndose haberes pasivos á los que no lleven el máximo de años reglamentarios.

Servicio militar obligatorio

En el proyecto del ministro de la Guerra estableciendo el servicio militar obligatorio, no se admitirán redenciones ni sustituciones por ningún concepto.

Es decir, que todos los españoles á los veintinueve años ingresarán en filas para defender la patria con las armas en la mano, salvo aquellos que por completa inutilidad física, que á primera vista se observe, tengan que ser exceptuados.

NUESTROS VINOS EN AMÉRICA

Una comisión de vinicultores, que estudia la manera de buscar mercados para nuestros vinos en las repúblicas del Centro y del Sur de América, ha visitado al Sr. Duque de Almodóvar para suplicarle que se negocien tratados de comercio con dichas repúblicas, ofreciéndoles compensaciones en ciertos artículos á cambio de facilidades para la exportación de vinos.

Los comisionados, que ya conocen el asunto y tienen un mercado, aunque pequeño, en aquellas repúblicas, han celebrado algunas conferencias con el jefe de la sección de comercio del ministerio de Estado.

El duque de Almodóvar acogió bien la idea y es muy posible que se llegue á encontrar una solución práctica que satisfaga á los vinicultores y á los americanos de origen latino.

CURIOSIDADES

Las personas que se encuentren sin trabajo y buscan en los anuncios de los periódicos una ocupación que no exija capitales, ni especiales conocimientos, lucrativa y fácil de ejercer en el propio domicilio del interesado, pueden enterarse de la lista que ha publicado un diario de Londres, que comprende los dignatarios de la corte que están retribuidos por el Tesoro particular de la Reina Victoria.

En ninguna parte se encontrarán funciones menos absorbentes ni más espléndidamente retribuidas.

En Francia han existido, bajo el antiguo régimen, algunas hermosas prebendas, como, por ejemplo, la de «palmero ordinario del Rey». Mediante 400 ó 500 libras, aquel dichoso funcionario estaba encargado de ofrecer á Luis XIV, una vez cada año, en la fiesta de Ramos, las palmas bendecidas que recibía de manos del «gran frutero». El cargo, como se ve, no tenía nada de fatigoso y para cualquiera resultaba cómodo; pero todavía lo hay mejor en Inglaterra.

En el presupuesto británico no figura el «palmero ordinario», pero sí el «caballero real», que percibe al año la suma de 30.000 francos y tiene la misión de entender en los carteles de desafío que se dirigen á la Reina y batirse en duelo en lugar de Su Graciosa Majestad.

Como quiera que la Soberana no tiene espíritu batallador, no se sabe que siquiera una vez se haya batido el caballero en cuestión.

No hay, pues, que lamentar la supresión del palmero ordinario; su trabajo en un día del año podía resultarle pesado. Lo que hay que solicitar es el cargo de caballero real; éste exige relaciones, pero no conocimientos, ni siquiera el de la esgrima; es un oficio verdaderamente descansado.

Los venenos en el tocador

La leche antifélica, destinada á hacer desaparecer las manchas de la piel, se compone de 1'18 de sublimado corrosivo, tres de óxido de plomo, 122 de agua con huellas de ácido sulfúrico y alcanfor. La «Leche de Lignon» de bismuto y de zinc.

El «Agua de Chio», es puro protocloruro de mercurio. El «Agua real de Windsor», glicerina y óxido de plomo. El «Agua de Chantilly», hiposulfito de sosa, acetato de plomo. Los llamados polvos depilatorios son aún más perjudiciales. La epilación es hecha con sulfato de sosa.

En los polvos cosméticos para el rostro se encuentran 300 ó 400 y hasta 900 gramos de cardenato, por 400 gramos de polvos. Los polvos de arroz, almidón y bismuto natural no se adhieren á la piel. El cardenato de plomo es el único que resiste al calor y al sudor. El plomo, pues, que contienen estos polvos para el rostro y la piel, penetra por los poros en la economía de tejidos, y todos saben que el plomo es un veneno enérgico.

Donde el peligro es mayor, es en las tinturas para el cabello. Casi todas contienen venenos violentos y provocan lentamente oftalmías.

NOTICIAS

Teatro Principal

Continúa viéndose sumamente concurrido todas las noches por un público selecto y numeroso que sabe corresponder á los sacrificios de la empresa.

El cabo primero, La viejecita y El santo de la Isidra fueron interpretadas como puede hacerlo una compañía que cuenta con tan valiosos elementos.

En la primera de estas obras cantó la tiple doña Ramona Gorgé con delicado gusto y afinación, mereciendo el aplauso del auditorio.

En La viejecita la señora Nalvert y señorita Gorgé (C) hicieron gala de sus excelentes condiciones artísticas, demostrando que son notables cantantes.

Si la empresa continúa como hasta aquí, imprimiendo variedad al espectáculo, no dude que el público corresponderá á estos esfuerzos.

Anoche se puso en escena El Milagro de la Virgen, obteniendo una interpretación esmerada.

El tenor Sr. Figuerola fué muy aplaudido en la romanza «Flores purísimas», que cantó admirablemente. Al final del acto segundo fueron llamados á escena varias veces todos los artistas. La tiple señora Nalvert y el Sr. Figuerola fueron aplaudidísimos en el duo del tercer acto.

Dentro de pocos días se pondrá en escena en este teatro la bonita zarzuela en un acto «La Buena sombra», que tanta aceptación ha tenido en Madrid. También se ha recibido el material de orquesta, y se estrenará á la mayor brevedad, la zarzuela en un acto, letra de D. Carlos Arniches, música de nuestro paisano y amigo D. Tomás L. Torregrosa, «La fiesta de San Antón», estrenada en Madrid recientemente con éxito extraordinario.

Ha llegado á esta ciudad, con objeto de pasar la temporada de invierno, hospedándose en el afamado Hotel de Roma, el distinguido é ilustrado periodista D. Luis A. Socorro, acompañado de su señora madre y bellísimas hermanas.

Damos la bienvenida á tan distinguido compañero y les deseamos muchas felicidades durante su estancia entre nosotros.

Se encuentra en nuestro querido compañero en la prensa D. José López Gil, redactor de La Opinión.

Deseamos que se restablezca cuanto antes.

El señor gobernador civil ha remitido á la Comisión provincial el expediente y las propuestas formuladas por el Tribunal de oposiciones nombrado para cubrir las plazas de médicos para los establecimientos de Beneficencia.

Ocupa el primer lugar, por unanimidad, nuestro muy querido amigo el reputado facultativo Dr. D. José Gadea y Pró, propuesto para la plaza de médico del Hospital provincial de San Juan de Dios.

Aprovechamos la ocasión para tributar un aplauso y enviar nuestra sincera felicitación á tan distinguido correligionario.

Los señores Villa y Sánchez Santana, han sido propuestos para las plazas de médicos de las casas de beneficencia y manicomio provincial de Elda, respectivamente.

El presidente del tribunal, Sr. Sarget, ha formulado voto particular, estimando que el señor Nogueroles, por su nota de sobresaliente en su licenciatuza, méritos contraídos en el ejercicio de su profesión y actualmente en estas oposiciones, no debe ser excluido de la propuesta.

El vecino de Polop, D. José Masanet, ha elevado una instancia ante la Comisión provincial, pidiendo la inclusión de varios contribuyentes de dicha villa, en las listas de electores para compromisarios.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chéque.	29-90
Londres chéque.	32-68
4 por 100 Interior.	57-90
Id. Exterior.	64-75
Amortizable.	68-50
Cubas 1886.	53-90
Id. 1890.	45-90
Banco de España.	395-00

Tabacos.	229'00
Obligaciones Tesoro.	101'60
Idem Aduanas.	91'00

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE

M. IRLÉS

Plaza de la Constitución, 12-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12 esquina á la calle de Bailén

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve, por la compañía que dirige D. Pablo Gorgé.—El anillo de hierro. Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 25, 11'20 n.

Coruña fondeado vapor «Covadonga» con fuerzas Zamora, Saboya, Lusitania, Princesa.

El número de filipinos armados contra americanos elevase á 30.000 con cincuenta cañones.

Cortes abriránse mediados Febrero aunque Estados-Unidos se apla- ca ratificación paz.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Amérigo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PANERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y toda clase de prendas confeccionadas para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

Certifica el Dr. D. Ricardo Cano, de Sevilla, que en los enfermos de su clínica particular ha producido siempre la Emulsión Marfil al Guayacol excelentes resultados en el tratamiento de los catarros bronquiales, raquitismo y escrofulismo, así como también en la convalecencia de las enfermedades graves donde siempre la usa con preferencia á otras preparaciones.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga, y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sor-dos, 300 curas. Contra sordera del doc-to: Thompson, de New-York. Infalibi-s en todas las sorderas, ruidos, zumbi-dos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable. 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los ma-les del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histerico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. (Recomendamos á todos los pacientes envíen, antes de someterse á otra medica-ción, por prospectos detallados del TONICO QUINFUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)

GOTA

LICOR del Dr. LAVILLE

CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS

REUMATISMO

DOLOR DE MUELAS

so calma y cura por el uso de las

GOTAS JAPONESAS de Mathy-Caylus

CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS

SÁNDALO CLIN

Se toman de 9 á 12 Cápsulas diarias.

Exigase el Verdadero Sándalo Clin

CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSES

se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del

JARABE de AUBERGIER

al Leucuarrio Aprobado por la Academia de Medicina de Paris.

CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan. Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS - A LAS NODRIZAS VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un repa-rador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquiticos, evita el forcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaidos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un cre-cimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100; sin emplear substancias nocivas á la salud; garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pidanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Pemero y Comp.ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C.ª son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en TODAS LAS FARMACIAS

RUBINAT-LLOBACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Efectuosa en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones hepáticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores fríos) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entrefuelo.—Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 750 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al censurero de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Monterá, 25

La Barcelonesa

Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos